



关注学生写字系列之四

期盼写字教育进课堂

□ 记者 杨寒冰 通讯员 王晋梅 文/图

写字如练功，需要从小打基础，然而，小学生的自觉性比较差，需要教师的指导、家长的监督、学校的重视。家校联合，才能使小学生在汉字书写方面打下良好基础，写出一手漂亮的字。

家长配合有必要

孩子能写一手好字，家长功不可没。市十九中高二学生杨帆的字写得很漂亮，他对汉字的间架结构把握很准，写出的作文，单字漂亮，整体美观。他说，上小学每晚写作业的时候，爸爸总是站在他身后，指导他写字，通过分析具体的字，让他明白什么是“横平竖直撇如刀，点如瓜子捺如扫……笔画统一放满格，结构比例掌握好”。

学生白雪的字写得飘逸、潇洒，她说，这都得益于妈妈的严格要求。小时候写完作业，妈妈总要检查，一旦发现她没有认真写字，妈妈就毫不留情地把作业撕了，让她重写。白雪认为，正是妈妈这种看似不近人情的严格要求，让她写了一手漂亮的字。

教师示范很重要

如果把学生比喻成复印件，那么教师就是原件，模仿意识很强的小学生，最喜欢模仿自己的教师。如果教师能严格要求



让学生感受书法艺术的魅力。

学生写字，学生个个都能进步。

西工区第二实验小学四（1）班的班级名片是“人人一手好字”。全班同学都是写字高手，不少学生多次参加大型比赛，多次获奖。

班主任李丽芬教学生写字的方法是示范、巡视、手把手教。她先在黑板上示范，画上田字格，一笔一画往里面填字。为了让学生看得清楚，李丽芬总是半蹲着，高举胳膊，一撇一捺、横平竖直地认真写字。

李丽芬示范之后，让学生练习。学生

练习的过程中，她会走下讲台巡视，发现谁写的字有问题，即刻给予纠正。对于写字能力较弱的学生，她会手把手慢慢教。

学校重视很关键

家长配合、教师重视，如果全校师生都练字，效果会更好。

市六中开展了“每天写好一个字”活

动，让学生坚持每天练习一个字。经过一段时间的练习，全校学生的书写水平整体提高。

洛浦路小学校长王向芬介绍，该校除了每周安排一次写字课之外，每天第一节课之前10分钟的时间，都拿出来让学生练字；一月一办报（手抄报），一月一评比，手抄报内容有写字展示、练字心得等。

西工区第三实验小学校长闫峰霞介绍，该校除了开有写字课程之外，还每天让学生进行经典诵读，诵读之后，练习书写。一、二年级学生每周练写一句，三年级至六年级学生每周练写两句，既巩固了诵读内容，又练习了写字。

为了营造良好的写字氛围，学校经常请书法家、字写得好的家长来学校给学生进行写字指导，每学期末，举行师生书法大赛，激励教师不仅自己写好字，还要指导学生练好字。

许多家长表示，写字教育进课堂，不仅使孩子的书写水平有了提高，而且使孩子的学习态度、生活态度都有了很大变化，期待更多的学校让写字教育进入课堂。

观察哨

彩虹教育学校 协办
暑假课程咨询电话
13937918875

爱心俱乐部：

积少成多献爱心

□ 记者 杨寒冰 通讯员 孙红涛

西工区洛浦路小学六年级学生武泽宇被烧伤的事情，牵动众人心。前不久，市实验中学的教师和学生代表来到武泽宇所在的病房，将13071.1元捐款送到了武泽宇父母的手中。

这笔爱心捐款的大股东是市实验中学的爱心俱乐部。爱心俱乐部如何能“财力雄厚”？该校政教处教师、爱心俱乐部负责人关华说，主要在于积少成多，学生每天收集废品，每天都在积攒，攒得多了，就能卖出“大”价钱了。

爱心俱乐部已有6岁

2005年，市实验中学爱心俱乐部成立。关华从报名的几百名学生当中选出了95名学生，作为首批会员。

为了使爱心俱乐部有效运转，爱心俱乐部下设置了组织机构，有主席、副主席、财务部长、年级组长、副组长、财务主管、出纳、会计等。这些“官员”全部由学生担任，学校给爱心俱乐部配备了4名教师，遇到重大事情时，可给予指导。学校还专门为爱心俱乐部提供了一间爱心仓库。

爱心俱乐部主要做什么？关华说，简单地说就是回收废旧物品，然后出售。学生把空饮料瓶和废纸收集起来，送到爱心仓库，攒够一定数量后再卖出去。人多力量大，爱心俱乐部成立短短几个月，由学生收集的废旧物品就卖了数千元。

资产如何管理？每半个月，爱心俱乐部会进行一次财务公开，由财务部把卖得的现金数额张榜公布，接受全校师生的监督。

所得钱财主要用于资助贫困地区的失学儿童、辍学学生、贫困生。6年来，爱心俱乐部多次慷慨捐助。2006年12月，爱心俱乐部为市特

教中心捐款3000余元；2007年初，爱心俱乐部成员到伊川县张门小学，送去1400余件冬衣和3000元捐款。

家长师生齐动员

学生的爱心行动感染了教师和家，他们和学生一起“拾废利旧”，积极行动。

初三（2）班班主任刘富生，不仅大力支持学生工作，还亲自参与到活动中来。在刘老师的感召下，该班学生从不把废弃物随地乱扔，无论在校内还是校外，只要发现可利用的废弃物就拾起来，带到学校交到爱心仓库。

初一（4）班班主任张丹，把家里的矿泉水瓶、罐头瓶带到学校，交给爱心俱乐部的同学。在她的带动下，全班同学都把自家的废旧物带到了学校，交给爱心俱乐部。

学生张瑾的家长说：“以前我看到孩子在马路上拾空瓶子，觉得很丢人，现在我的观念变了。当我看到贫困学生接受资助时那灿烂的笑脸、噙满泪水的眼睛，我觉得孩子在做着非常有意义的事情。今后，我也要加入到这个爱心团队中来。”

初二（7）班吴亚玮的家长说，开展这项活动，让孩子学会了关心他人，学会了感恩，学会了勤俭节约，学会了保护环境……

在课外
未来星
口才训练营
地址：中州路数码大厦B座608室
电话：62201815

全国知名高校推介

即日启动

——本报助推各类高校顺利招生

为使来洛招生的各级高等院校拥有通畅的招生渠道，充足的生源，为使众多学生及家长在短时间内找到放心、理想的学校，本报《教育周刊·正成才》将从下周起，每周二推出《全国知名高校推介榜》栏目。

洛阳晚报本着对社会负责、让家长放心、让学校满意的原则，对学校的办学资质认真审核。有意参加本栏目推介的高校，可在此栏目上以最理想的招生方式、最有效的招生内容吸引贵校所要招收的目标生源。《全国知名高校推介榜》栏目可刊登：学校师资、环境、专业、校址、电话等招生内容。“学生一刊在手，尽览国内名校”，方便学生，方便学校。

紧张的高考过后，众多学生及家长为填报志愿感到迷茫。面对众多高校招生人员的花言巧语，大家不免有这样的忧虑：这所学校的实际办学水平与招生宣传册上说的一样吗？这所学校属于什么性质的学校，该不是函授吧？师资力量与学校环境如何？面对学生及家长的诸多疑问，学校的招生工作人员也经常束手无策，任凭如何向家长解释，总难消除他们的疑虑。

疑虑的产生总是有原因的：近年，参加高考人数逐年减少，普通高校逐年扩招，就连国外大学也降低入学门槛，中国澳门和香港的高校来内地招生的力度逐年加大。这些原因促使国内的许多民办高校、高职高专及中等学校的招生工作更加困难，生源竞争进一步加剧。“‘生源数量与质量’在一定程度上决定着学校的未来发展，没有充足的生源作保证，再好的师资，再好的环境，再好的学术水平，再好的专业设置都是摆设。”一名资深民办高校校长如是说。

面对如此紧张的市场竞争，一些学校不免采用各种虚假宣传办法，诱导学生上当受骗，虚假招生事件时有发生，苦了学生，坑了家长。

为消除众多家长对民办高校和高职高专院校的传统看法，为促使来洛招生的各级高等院校的招生工作更加顺利开展，洛阳日报社充分发挥《洛阳日报》、《洛阳晚报》发行量大、公信力强、覆盖面广的权威主流媒体优势，在每周的《洛阳晚报·教育周刊》上推出《全国知名高校推介榜》栏目，旨在架起一座高校与学生相互了解的桥梁。

（本刊记者 陈文杰）

国内金牌高校推介榜版位预订电话：65233719 63217562
每个榜位3000元（500字的内容），每所高校一次最多可占两个榜位。